

Г.П. Мельников

РОССИЙСКО-ЛАТИНОАМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

В статье анализируются основные направления развития экономических и политических связей России с латиноамериканскими странами. Характеризуется их сотрудничество на основе принципов международного права и защиты национальных интересов.

Ключевые слова: страны Латинской Америки, сотрудничество, партнерские отношения, экономические связи, внешняя торговля, дипломатия.

Особенностью внешней политики России последних лет является интенсивное развитие отношений со странами Латинской Америки. Этому способствует ряд объективных факторов. На рубеже XX и XXI вв. в странах континента окончательно утвердились демократические режимы, вставшие на путь самостоятельного развития и защиты национальных интересов. Следствием такой политики явилось значительное ускорение их экономического развития. Заметно вырос суммарный ВВП стран региона, составляющий 3,15 трлн долл., что в 2,5 раза превышает внутренний продукт государств Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Возрос объем внешней торговли стран континента, составив около 1 трлн долл. О высоком уровне экономического развития стран региона свидетельствует и такой показатель, как увеличение доли продукции с высокой степенью переработки¹. Сегодня очевидно, что Латинская Америка превращается в один из центров экономического роста и политического влияния, внося свой вклад в процесс формирования многополярной системы мироустройства.

Для сохранения высоких темпов развития латиноамериканские страны нуждаются в расширении экономических и полити-

ческих связей с другими крупными и быстро развивающимися странами. Показательным в этом отношении является сделанное в свое время заявление бразильского президента Лула да Силва о том, что Бразилия будет стремиться к поиску новых партнеров среди тех государств, которые по размерам и потенциалу близки к Бразилии. К этим странам он отнес Россию, Индию и Китай. Вслед за этим заявлением последовало значительное расширение политических и экономических отношений Бразилии и России. Этого же курса на развитие отношений с Россией придерживаются и другие страны континента.

Стремление латиноамериканских стран к расширению отношений с Россией, конечно, продиктовано прагматичным намерением извлечь пользу из сотрудничества с крупной, технически развитой державой. Но нельзя сбрасывать со счетов и то обстоятельство, что при формировании такого политического курса лидеры этих стран, безусловно, учитывают и давние традиции уважительной политики России в отношении стран континента, помощи и поддержки в их борьбе за свободу и независимость, ее современную конструктивную политику, направленную на установление и развитие отношений со всеми странами на принципах прагматизма, взаимовыгодного сотрудничества и уважения норм международного права.

Новая ситуация потребовала от России серьезного пересмотра прежних подходов к отношениям со странами Латинской Америки. Распад СССР вызвал драматические последствия для российско-латиноамериканских отношений. В регионе были закрыты многие российские посольства, торгпредства, корпункты, что привело к сокращению или фактическому приостановлению отношений с рядом стран континента. Вашингтон в это время активно подталкивал Россию к полному уходу из Латинской Америки. Тогдашние руководители России заявляли, что обойдутся без союзников в странах третьего мира. Отдельные позитивные шаги, такие как установление дипломатических отношений с Гватемалой (08.01.1992 г.) и Сальвадором (03.06.1992 г.), не внесли существенного перелома в негативную тенденцию ослабления внешнеполитических позиций России на континенте.

Пассивность России в отношениях с латиноамериканскими странами на первом этапе ее самостоятельного существования объяснялась переносом акцента ее внешней политики на отношения со странами Запада. В эти годы в результате прекращения политического диалога и значительного сокращения экономических отношений был нанесен серьезный ущерб двусторонним отношениям

с Кубой, на протяжении многих лет являвшейся наиболее верным другом и партнером России.

С назначением в 1996 г. на пост министра иностранных дел Е.М. Примакова политика России в отношении стран Латинской Америки стала меняться в лучшую сторону. Расширились политические контакты, были заключены важные соглашения политического и экономического характера. В 1996–1997 гг. Е.М. Примаков совершил две официальные поездки на латиноамериканский континент с посещением 7 стран, в том числе таких ведущих, как Аргентина, Бразилия, Колумбия и Мексика. В ходе этих визитов было подписано 17 соглашений. В это время во внешней политике России наметился положительный сдвиг в отношениях с Кубой и другими странами, с рядом из которых в дальнейшем отношения вышли на уровень партнерства².

С началом 2000-х гг. Россия провозгласила курс на открытость своей внешней политики и готовность к сотрудничеству с другими странами на основе принципов международного права и защиты национальных интересов. Россия твердо заявила о своей заинтересованности в развитии отношений с латиноамериканскими странами по всему спектру межгосударственных отношений.

Последующие годы ознаменовались серьезным расширением отношений России со странами континента – Аргентиной, Бразилией, Венесуэлой, Мексикой. Выступая на совещании дипломатических работников РФ 3 июля 2014 г., президент РФ В.В. Путин отметил: Россия намерена «в большей мере использовать потенциал растущих рынков государств Латинской Америки и Африки, богатый опыт политических и гуманитарных связей с этими странами»³.

Россия стала больше уделять внимания региону Центральной Америки и Карибского бассейна, в котором опорными странами российской политики традиционно являлись Куба и Никарагуа.

В последнее десятилетие в ряде стран этого региона к власти пришли представители левых сил, в чем нашло свое проявление давнее стремление народов региона освободиться от политического и экономического давления со стороны США.

Патриотически настроенные правительства проводят политику защиты национальных интересов, создания социально ориентированной экономики, укрепления независимого курса на международной арене. Это открывает дополнительные возможности для расширения их сотрудничества с Россией.

Новой чертой в российско-латиноамериканских отношениях стало формирование так называемой президентской дипломатии,

что нашло выражение в нескольких официальных визитах президентов РФ В.В. Путина и Д.А. Медведева в страны континента, визитах высших руководителей стран Латинской Америки в Москву, а также в их встречах и переговорах на полях международных форумов.

В июле 2014 г. состоялась очередная поездка президента России В.В. Путина по странам Латинской Америки. В этой поездке В.В. Путин посетил и провел переговоры с руководителями Кубы, Аргентины, Никарагуа и Бразилии, состоялись также встречи с руководителями некоторых других стран континента.

В ходе состоявшихся переговоров были обсуждены актуальные вопросы мировой политики и двусторонних отношений. Переговоры показали близость или совпадение позиций по большинству обсуждавшихся вопросов. Лидеры латиноамериканских стран продемонстрировали полное понимание российской позиции по проблемам Крыма и Украины, выступили с решительным осуждением политики санкций против России, осуществляемой Соединенными Штатами и странами Евросоюза.

Поездка В.В. Путина придала дополнительный импульс развитию отношений России с этими странами, отчетливо продемонстрировала, что Россия намерена развивать равноправное сотрудничество на долгосрочной основе и на базе взаимных интересов.

Большое внимание вопросу активизации отношений со странами Латинской Америки уделяется на парламентском уровне. Российские парламентарии проводят официальные и неофициальные встречи со своими коллегами из латиноамериканских стран, организуют парламентские слушания с приглашением к участию в таких мероприятиях. В ходе таких обсуждений определяются пути межпарламентского взаимодействия с целью повышения эффективности сотрудничества между Россией и странами континента.

Особенностью российско-латиноамериканских отношений последнего времени является развитие отношений России с интеграционными объединениями латиноамериканских стран: Сообществом латиноамериканских и карибских государств (СЕЛАК), Союзом южноамериканских государств (УНАСУР), Южноамериканским общим рынком (МЕРКОСУР), Тихоокеанским альянсом. Россия имеет статус наблюдателя в Организации американских государств, в которую входят все страны американского континента за исключением Кубы.

Заметно активизировались отношения России со странами СЕЛАК – региональной организацией, объединяющей все государства западного полушария за исключением США и Канады.

В мае 2013 г. состоялась встреча министров иностранных дел России и расширенной «тройки»⁴, представлявшей интересы Сообщества. В нее вошли министры иностранных дел Гаити, Коста-Рики, Кубы и Чили. В ходе состоявшихся переговоров была достигнута договоренность о создании механизма политического диалога между Россией и СЕЛАК.

Россия и страны Латинской Америки активно сотрудничают по решению многих ключевых проблем современной мировой политики: предотвращению глобального военного конфликта, урегулированию региональных конфликтов, недопущению использования государствами силы на международной арене для достижения своих национальных целей и др. Это сотрудничество имеет место на всех уровнях: в рамках Организации Объединенных Наций, Группы двадцати и др., способствует укреплению международной безопасности и утверждению в международных отношениях демократических принципов.

Большое значение имеет сотрудничество России и стран Латинской Америки в ООН и Совете Безопасности как органе, несущем главную ответственность за сохранение международного мира. Россия как постоянный член Совета Безопасности в своих инициативах активно взаимодействует со странами континента – непостоянными членами СБ. Это и Аргентина, имеющая статус непостоянного члена Совета Безопасности, это и Чили, избранная в качестве такового на последней сессии Генеральной Ассамблеи.

В ходе многосторонних мероприятий Россия выступает со многими инициативами, которые так или иначе отвечают интересам латиноамериканских стран и находят их поддержку. Такая близость или совпадение позиций вытекает из общего взгляда на неукоснительность соблюдения норм международного права, осуждение политики двойных стандартов, укрепление ООН как головного института, призванного решать проблемы войны и мира, нераспространения ядерного оружия.

Россия, оказывая поддержку странам Латинской Америки, в свою очередь сама нередко опирается на поддержку этой группы стран. Так, страны Латинской Америки, входящие в Группу двадцати, наряду с другими ее участниками решительно отклонили предложение стран – членов G7 об исключении России из состава Группы двадцати.

Россия имеет устойчивые экономические отношения практически со всеми странами региона. В последнее время их структура заметно меняется. Помимо традиционных отношений в топливно-энергетической сфере во взаимоотношениях между Россией и

латиноамериканскими странами возрастает удельный вес сотрудничества в технологически передовых областях, таких как авиа- и автомобилестроение, атомная энергетика, космические исследования и практическое использование космоса и др.

Многие российские компании в последние годы заметно активизировали свою деятельность на континенте. К ним относится «КамАЗ», поставляющий грузовые автомобили в Венесуэлу, Колумбию и на Кубу. В последнее время «КамАЗ» наладил сборочное производство автомобилей в Венесуэле.

Российская «Объединенная авиастроительная корпорация» заключила соглашения о поставках российских самолетов «Суперджет-100» в Мексику и ряд других стран континента. Самолеты этого типа продемонстрировали высокий технический уровень и надежность, что оказало положительное влияние на конъюнктуру рынка этих самолетов в Латинской Америке.

Другая российская компания, холдинг «Вертолеты России», также активно продвигает свою продукцию на латиноамериканский рынок. Парк вертолетов российского производства в латиноамериканских странах на начало 2014 г. превысил 400 единиц. Активными покупателями российской вертолетной техники являются Венесуэла, Бразилия, Колумбия, Мексика и Перу.

В последние годы все больше латиноамериканских стран проявляет интерес к сотрудничеству с Россией в области ядерной энергетике. В этой области Россия заключила межправительственные соглашения с Аргентиной, Бразилией, Венесуэлой, Кубой, Перу и Чили. В стадии подготовки находятся соглашения с Колумбией, Мексикой и Эквадором. Ряд латиноамериканских стран проявляют интерес к российским технологиям строительства гидроэлектростанций. В связи с этим большие перспективы развития сотрудничества с латиноамериканскими странами в этой области открываются перед российской компанией «Интер-РАО ЕЭС». В настоящее время обсуждается возможность ее участия в строительстве в Аргентине гидроэлектростанции «Чиуидо-1» мощностью 637 МВт (стоимость проекта оценивается в 2 млрд дол.), а также Чиуидо-2 мощностью 296 МВт.

Развивается российско-латиноамериканское сотрудничество в космической области. Многие страны континента выражают заинтересованность в участии в совместных с Россией проектах по исследованию космического пространства, а также в практическом использовании околоземного пространства.

Россия завоевала серьезные позиции на латиноамериканском оружейном рынке, который, по оценкам экспертов, составляет

50 млрд дол. В настоящее время наиболее крупными партнерами России в области военно-технического сотрудничества являются Бразилия и Перу, которые проводят модернизацию своих вооруженных сил. К числу других стран, с которыми у России налажены развитые связи в этой сфере, можно отнести Венесуэлу, техническую основу вооруженных сил которой составляют российские вооружения и боевая техника, Аргентину, Эквадор. Военно-техническое сотрудничество России со странами Латинской Америки носит транспарентный характер, поставляемые оружие и боевая техника по своим техническим и боевым характеристикам являются сугубо оборонительными.

Несмотря на целый ряд положительных тенденций в развитии торгово-экономических отношений России со странами Латинской Америки, эти отношения нуждаются в дальнейшей активизации и развитии. Это особенно видно на фоне состояния экономических отношений латиноамериканских стран с другими странами. Так, российско-латиноамериканский товарооборот составил в 2013 г. 17,5 млрд дол. В то же время объем торговли стран региона, например, с Китаем достиг 261,6 млрд дол.⁵ Поэтому в России вопросам расширения торгово-экономического сотрудничества со странами региона уделяется первостепенное внимание. Этот вопрос приобрел также особое значение в связи политикой санкций в отношении России, которую проводят США и страны Евросоюза.

В.В. Путин в ходе своей последней поездки по странам континента внес широкий пакет предложений по развитию экономического и научно-технического сотрудничества в различных областях.

Важной сферой отношений между Россией и странами Латинской Америки всегда являлись гуманитарные отношения. В 1990-е гг. в этой области произошел определенный спад. В последнее время между Россией и странами Латинской Америки возрождаются традиции культурно-гуманитарного сотрудничества. Чаще стали происходить культурные контакты. В странах континента организуются Дни России, в рамках которых проводятся кинофестивали, фотовыставки, концерты с участием ведущих артистов, театральные и музыкальные коллективов. Культурные контакты наилучшим способом сближают людей. Примером тому может служить организованная Московским патриархатом и Министерством иностранных дел России поездка хора Сретенского монастыря по странам Латинской Америки, состоявшаяся в 2008 г. В ходе этой поездки хор выступил с концертами в семи странах Центральной и Южной Америки (Куба, Коста-Рика, Венесуэла,

Парагвай, Бразилия, Аргентина, Чили). Выступления этого высокопрофессионального коллектива вызвали исключительно теплый прием во всех странах Латинской Америки.

Параллельно с выступлениями хора были организованы встречи представителей Русской православной церкви и деятелей церкви принимающих стран. Латиноамериканская пресса, официальные лица стран Латинской Америки дали высокую оценку этому крупному культурному мероприятию, рассматривая его как важное событие, сближающее народы России и Латинской Америки.

Большую роль в развитии отношений между Россией и странами Латинской Америки играет спорт. Регулярные спортивные встречи между спортсменами в различных видах спорта вызывают повышенный интерес со стороны широких масс простых болельщиков.

Составной частью российской политики в Латинской Америке является поддержание связей с выходцами из России и бывшего СССР, общее количество которых составляет порядка 200–250 тыс. человек. Русские общины есть практически в каждой стране. Многие из них возникли в последнее десятилетие. Наши соотечественники активно участвуют в деятельности обществ дружбы, в центрах по изучению русского языка, в организации выставок и других мероприятий, способствуя тем самым расширению пространства русского языка и культуры в Латинской Америке.

Наряду с отношениями в многостороннем формате активно развивается сотрудничество России со странами континента в двустороннем формате. Наиболее интенсивно развиваются отношения России с Бразилией и Аргентиной.

Отношения между Россией и Бразилией имеют непростую историю. Бразилия является первым государством Латинской Америки, с которым Россия установила дипломатические отношения в далеком 1828 г. Однако вследствие разных обстоятельств они неоднократно прерывались.

С прекращением существования СССР и выходом России на международную арену в качестве самостоятельного и независимого государства сложились благоприятные условия для диверсификации ее внешнеполитических и внешнеэкономических связей. Нежелание развитых стран Запада строить отношения с Россией на равноправной основе поставило перед страной задачу поиска новых партнеров, отношения с которыми придали бы дополнительный импульс развитию страны. Аналогичная задача стояла и перед Бразилией, постепенно освобождавшейся от последствий правления диктатур.

Начиная с 1994 г. двусторонние отношения между Россией и Бразилией приобрели положительную динамику. Расширились политические контакты на всех уровнях. Стали развиваться экономические отношения.

В 1997 г. состоялся визит в Бразилию министра иностранных дел России Е.М. Примакова. По его итогам была принята «Декларация о принципах взаимодействия России и Бразилии, устремленного в XXI век», а также создана Комиссия высокого уровня по сотрудничеству (КВУ), которая действует на постоянной основе. Возглавляют комиссию Председатель Правительства Российской Федерации и вице-президент Бразилии. В КВУ входят Комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК) и Комиссия по политическим вопросам.

С началом XXI в. российско-бразильские отношения приобрели особенно активный характер. В июне 2000 г. Россия и Бразилия заключили базовый Договор о партнерских отношениях. Как отмечалось в тексте договора, стороны «преисполнены решимости поднять двусторонние отношения на новый уровень, отвечающий современным политическим, экономическим и социальным реалиям».

В ноябре 2004 г. состоялся визит Президента России В.В. Путина в Бразилию. Это был первый в истории двусторонних отношений визит главы российского государства в эту страну. В ходе переговоров президенты России и Бразилии подтвердили свою готовность продолжить политический диалог в контексте стратегического партнерства, поставили задачу формирования российско-бразильского «технологического альянса».

В ходе ответного визита в Москву президента Бразилии Лула да Силва, прошедшего в 2005 г., между двумя странами был подписан Договор о создании российско-бразильского стратегического союза. Этот договор поднял российско-бразильские отношения на новую высоту, зафиксировал рост взаимного доверия между двумя государствами, а также их готовность к разностороннему сотрудничеству. Договор положил начало процессу значительного расширения контактов на межгосударственном уровне. Взаимодействие двух стран достигло более высокого уровня после их объединения в формате БРИКС.

Сегодня Бразилия является наиболее важным партнером Российской Федерации в Латинской Америке Их отношения характеризуются доверительностью и взаимопониманием. Это подтверждается не только увеличивающимся объемом торгово-экономических отношений, но и вышедшими на принципиально иной уровень отношениями в сфере политики, науки и культуры.

В декабре 2012 г. состоялся официальный визит президента Бразилии Д. Роуссефф в Россию. В ходе переговоров было заявлено, что позиции России и Бразилии по главным международным проблемам во многом совпадают. Д. Роуссефф одобрила позицию России относительно мирного решения обострившегося в то время конфликта в Сирии, назвав ее «очень продуктивной»⁶.

Подтверждением устойчивости и эффективности российско-бразильского политического диалога на высшем уровне является состоявшийся в июле 2014 г. визит президента России В.В. Путина в Бразилию. В ходе переговоров президенты обсудили проблемы мировой политики и двусторонние отношения, выразив удовлетворение развитием российско-бразильских отношений.

Между Россией и Бразилией поддерживаются интенсивные контакты и на высоком уровне. Насыщенными являются встречи между министрами иностранных дел. В их ходе вырабатываются общие позиции и согласуются конкретные шаги по важнейшим проблемам современной мировой политики.

Так, министры иностранных дел России и Бразилии согласовали свои действия относительно мирного разрешения гражданской войны в Сирии.

Другой проблемой, где позиции двух стран близки, является ядерная программа Ирана. Как отметил министр иностранных дел Бразилии Л. Фигейреду, в Бразилии надеются, что переговоры в рамках группы 6 + 1, куда входит Россия, будут успешными.

Еще одна международная проблема, по которой позиции России и Бразилии полностью совпадают, связана со скандалом, вызванным широко распространенной практикой прослушивания американскими спецслужбами телефонных разговоров представителей политических и деловых кругов разных стран, в том числе и президента Бразилии. Как отметила президент Д. Роуссефф на открытии 69-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, такие действия США являются серьезным нарушением суверенитета государств, а также нарушением права людей на частную жизнь. Эта позиция получила полную поддержку в Российской Федерации.

В рамках Комиссии по политическим вопросам регулярно осуществляются политические консультации по текущим вопросам мировой политики и двусторонних отношений на уровне заместителей министров иностранных дел и руководителей департаментов министерств иностранных дел. В ходе таких встреч согласуются позиции сторон по текущим проблемам мировой политики и двусторонних отношений. Так, на одном из последних заседаний

Комиссии были проведены консультации по стратегической стабильности и безопасности.

В ходе развития двусторонних отношений руководители двух стран уделяют большое внимание развитию экономических отношений. Со второй половины 1990-х гг. Бразилия утвердилась в качестве ведущего делового партнера России в Латинской Америке. За прошедшие годы создан и отработан эффективный механизм двустороннего российско-бразильского экономического и научно-технического сотрудничества. Проблемы развития экономического сотрудничества между двумя странами составляют важную часть переговоров на встречах первых лиц государств. Эффективно работает Межправительственная комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК), которая на техническом уровне обсуждает вопросы двустороннего сотрудничества.

Развитию и расширению двустороннего российско-бразильского стратегического партнерства способствовал визит Председателя Правительства Российской Федерации Д.А. Медведева в Бразилию в феврале 2013 г., центральным мероприятием которого стало VI заседание российско-бразильской Комиссии высокого уровня по сотрудничеству (КВУ). Во второй половине 2013 г. прошло VIII заседание Межправительственной российско-бразильской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, основной задачей которой является активизация отношений между двумя странами в этой области.

Между тем объем российско-бразильской торговли не соответствует масштабу экономик двух стран. По данным Федеральной таможенной службы РФ, внешнеторговый оборот России с Бразилией в 2013 г. составил 5,5 млрд дол. США, показав тенденцию к сокращению по сравнению с 2012 г. В структуре российского экспорта в Бразилию по итогам 2013 года основная доля поставок приходится на продукцию химической промышленности (80,6%) и минеральные продукты (10,4%). В то же время удельный вес продаж машин и оборудования остается незначительным – 1,7%.

Основным предметом бразильского экспорта в Россию являются товары сельского хозяйства. Это преимущественно мясопродукция – говядина, свинина, мясо птицы, а также ряд других товаров аграрного производства, например сахар.

В последние годы в российско-бразильских экономических отношениях происходят определенные положительные сдвиги. Они становятся все более многоплановыми, включают в себя не только сферу простого товарообмена, но и область научно-технического сотрудничества. К ней относятся сотрудничество в области тради-

ционной и ядерной энергетики, вооружений и военной техники, исследования и практического освоения космического пространства, совместного создания авиационной техники, биотехнологий, сельского хозяйства, культуры, образования и спорта.

Принципиальное значение имеет ведущаяся работа по линии финансовых структур двух стран по подготовке механизмов взаиморасчетов с использованием национальных валют.

В настоящее время Россия и Бразилия имеют в своем активе целый ряд успешных инвестиционных проектов, в том числе в области машиностроения, энергетики и биотехнологий.

Углубляется кооперация двух стран в такой высокотехнологичной области, как освоение космоса. В настоящее время рассматривается вопрос об оказании Россией помощи Бразилии в создании собственных космических объектов и последующей их доставке на околоземную орбиту с помощью российских ракет, а также о содействии России в разработке и реализации отдельной программы для бразильской космонавтики.

Обе страны заинтересованы в активном подключении Бразилии к российской навигационной системе ГЛОНАСС. С февраля 2014 г. на территории Бразилии действует станция наземного слежения этой системы. В недалекой перспективе ожидается подключение еще двух станций.

В ходе визита В.В. Путина в Бразилию в июле 2014 г. было вновь подтверждено намерение России принять участие в строительстве в Бразилии атомных реакторов. Ведутся переговоры и по участию российских компаний в тендерах на сооружение пяти гидроэлектростанций.

В последние годы Бразилия проявляет интерес к сотрудничеству с Россией в военной области. Отношения между двумя странами в данной сфере основываются на двустороннем соглашении, подписанном в апреле 2008 г. Приоритетными направлениями взаимодействия обеих стран являются авиация и ПВО.

Первыми российскими летательными аппаратами, закупленными Бразилией, стали транспортные вертолеты Ми-171 для авиакомпании Atlas, а также боевые Ми-35 для министерства обороны страны. В ходе последнего визита Д. Роуссефф в Москву были подписаны контракты на поставку в Бразилию семи российских многоцелевых вертолетов Ка-62.

Бразилия планирует создание национальной системы противовоздушной обороны, рассчитывая в этом вопросе на содействие России. В ходе визита в Бразилию российской военной делегации бразильская сторона подтвердила ранее высказанное ею решение о

закупке российского ракетно-пушечного комплекса «Панцирь-С1», способного обеспечить одновременное уничтожение до четырех целей в непрерывной зоне перехвата от 5 до 15 тыс. м по высоте и от 200 до 20 тыс. м по дальности. Стоимость контракта оценивается в 1 млрд дол. Бразилия заинтересована также в приобретении российских зенитных ракетных комплексов «Игла-С».

Бразильская сторона заявила также о заинтересованности в совместной разработке с Россией перспективных образцов авиационной техники пятого поколения. В связи с этим она приняла предложение Москвы присоединиться к разработке и производству истребителя пятого поколения Т-50.

Особое место в российско-бразильских отношениях принадлежит гуманитарным связям. В периоды прекращения официальных связей между двумя странами они оставались единственным каналом поддержания двустороннего диалога.

Принципиальное значение в развитии гуманитарных отношений имело заключение российско-бразильского межправительственного соглашения об отмене виз при краткосрочных туристических поездках российских граждан в Бразилию и граждан Бразилии – в Россию, вступившего в силу 7 июня 2010 г. Это соглашение способствует расширению контактов между простыми гражданами обеих стран, предоставляет им возможность лучше узнать друг друга, освободиться как от предубеждений и наслоений прошлого, так и от негативного воздействия современной западной пропаганды.

Большую роль в развитии российско-бразильских гуманитарных отношений играет культурный обмен, который осуществляется в разнообразных формах. Большой интерес в Бразилии вызвали Дни России, проводившиеся в 2008 г., и последовавшие за ними фото- и художественные выставки, открывшие для бразильцев активную и насыщенную жизнь России. В связи с этим нельзя не сказать об огромной популярности в Бразилии русского балетного танца.

В Бразилии хорошо знают и ценят достижения российской науки. Активно развиваются российско-бразильские научные связи. Их дальнейшему развитию будет способствовать предстоящее учреждение в городе Сан-Паулу Российского центра науки и культуры. В феврале 2013 г. Россия и Бразилия подписали соглашение о совместном участии в программе «Наука без границ», предусматривающее возможность обучения бразильских студентов в вузах Российской Федерации, а также принимать у себя признанных исследователей и преподавателей. Участие обеих стран в программе «Наука без границ» открыло новую страницу в научном и об-

разовательном сотрудничестве двух стран. Частичную реализацию эта программа получила в соглашении, которое заключили между собой российский университет Высшая школа экономики (ВШЭ) и бразильский университет Кампинаса. Соглашение предусматривает, что в ближайшие два года до ста студентов из Бразилии смогут пройти обучение в ВШЭ. Соответственно студенты из ВШЭ смогут пройти обучение в Бразилии⁷.

Новый импульс гуманитарному сотрудничеству России и Бразилии придал тот факт, что в последнее время обе страны стали местом проведения крупных спортивных соревнований – Зимних олимпийских игр в Сочи (2014 г.), чемпионата мира по футболу в Бразилии (2014 г.) и Олимпийских игр в Бразилии (2016 г.). Между двумя странами была достигнута договоренность об обмене опытом и взаимодействии в организации и проведении этих крупных спортивных мероприятий.

Аргентина является одной из самых крупных и экономически развитых стран Латинской Америки. Она играет весьма значительную роль на международной арене и является для России одной из ключевых стран в Латинской Америке. Аргентина также заинтересована в развитии отношений с Россией.

Главным политическим документом, регулирующим российско-аргентинские отношения, является Соглашение об основах отношений, которое было подписано в 1998 г. В настоящее время две страны поддерживают отношения стратегического партнерства.

Между двумя странами установился интенсивный политический диалог на разных уровнях. В октябре 1990 г. и в июне 1998 г. Москву дважды посетил президент Аргентины Карлос Менем. В сентябре 2005 г. на полях 60-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН состоялась встреча президента РФ В.В. Путина и президента Аргентины Н. Киршнера.

В декабре 2008 г. состоялся первый в истории российско-аргентинских отношений официальный визит в Россию президента Аргентины Кристины Фернандес де Киршнер, в ходе которого стороны договорились серьезно расширить двусторонние отношения. В развитие договоренностей был подписан ряд двусторонних соглашений. Предметом обсуждений в ходе встреч на высшем уровне являются самые разнообразные вопросы – от двусторонних отношений до конкретных ситуаций, складывающихся на международной арене. Важной составляющей политических отношений между Россией и Аргентиной являются контакты между министрами иностранных дел двух стран. В сентябре 2009 г. они подписали план действий по построению отношений стратегического партнерства.

На постоянной основе между двумя странами действует институт политических консультаций на уровне заместителей министров иностранных дел.

Политический диалог, установившийся между двумя странами, играет важную роль в достижении большего взаимопонимания и доверия между ними, обеспечивает выработку согласованных позиций по вопросам мировой политики и двусторонних отношений.

Между двумя странами установились партнерские отношения в Организации Объединенных Наций. Россия и Аргентина в статусе непостоянного члена Совета Безопасности активно сотрудничают в рамках этой организации по проблемам международной безопасности. У России и Аргентины сложились также партнерские отношения в Группе двадцати.

В апреле 2010 г. состоялся первый официальный визит президента РФ Д.А. Медведева в Аргентину, в ходе которого было подписано несколько важных двусторонних документов. В их числе: Меморандум о взаимопонимании между Роскосмосом и Национальной комиссией по космической деятельности Аргентины в области использования и развития глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС, Меморандум о сотрудничестве в области железнодорожного транспорта, программа сотрудничества в области культуры и образования.

По итогам переговоров между президентами двух стран было заключено первое в истории отношений двух стран соглашение в военно-технической области. Оно касалось поставки для нужд министерства обороны Аргентины двух российских вертолетов Ми-171 Е.

В июне 2013 г. по приглашению министра иностранных дел Аргентины состоялся визит министра иностранных дел России С. Лаврова в Буэнос-Айрес. В ходе визита имел место широкий обмен мнениями как по вопросам развития двустороннего сотрудничества в политической, торгово-экономической, научно-технологической и гуманитарной областях, так и по международным делам с учетом созвучия подходов двух стран к ключевым вопросам мировой политики.

В июле 2014 г. состоялся визит президента РФ В.В. Путина в Аргентину и переговоры с президентом Аргентины Кристиной Фернандес де Киришнер. В ходе переговоров было подчеркнуто, что Россия и Аргентина являются стратегическими партнерами не только в регионе, но и в Организации Объединенных Наций, где Россия и Аргентина являются членами Совета Безопасности, а также в Группе двадцати, где они по большинству вопросов выступают с общих и близких позиций. Россия и Аргентина выступают с

общих позиций и в отношении реформы глобальных финансовых институтов, которые защищают лишь интересы их главных акционеров – США и ЕС.

По итогам переговоров стороны подписали ряд документов, свидетельствующих об углублении сотрудничества между двумя странами.

В ходе переговоров аргентинская сторона в очередной раз выразила свое желание присоединиться к БРИКС, став шестым ее членом. Присоединение Аргентины к БРИКС заметно повысит авторитет этой организации на международной арене.

Аргентина занимает четвертое место в Латинской Америке по объему товарооборота с Россией. По данным РИА «Новости», в 2013 г. он составил 1,5 млрд дол. Имея неплохую динамику, товарооборот вместе с тем не соответствует экономическим возможностям обеих стран.

Аргентинский экспорт в Россию составляет преимущественно сельскохозяйственная продукция (главным образом мясо и фрукты).

Традиционными товарами российского экспорта в Аргентину являются нефть и нефтепродукты, минеральные удобрения, продукция транспортного машиностроения. Растет экспорт в Аргентину российского энергетического оборудования. Открываются перспективы участия России в развитии алюминиевой промышленности и реконструкции железных дорог Аргентины.

В последнее время Аргентина в связи с обострением энергетической проблемы проявляет заинтересованность в развитии сотрудничества с российским Газпромом в вопросах разведки углеводородных месторождений и строительстве газопроводов. В данном случае речь идет об обмене опытом аргентинской нефтегазовой компании YPF с Газпромом по вопросам добычи сланцевого газа на гигантском месторождении «Вака Муерта» в Патагонии.

Большие перспективы для продуктивного сотрудничества России и Аргентины имеются в области мирного использования атомной энергии, в частности в области ядерной энергетики. Аргентина – одна из наиболее продвинутых латиноамериканских стран в ядерной области. Страна располагает необходимой сырьевой базой для развития атомной энергетики, обладает технологиями обогащения урана и уже почти четыре года реализует целенаправленную национальную программу развития атомной индустрии: строит новые АЭС, а также эксплуатирует и модернизирует действующие⁸. В стране действует центр ядерных исследований.

В 1990-е гг. из-за финансовых трудностей программа развития атомной энергетики была приостановлена. Однако острый дефи-

цит энергии, с которым столкнулась экономика страны в начале 2000-х гг., вынудил правительство Аргентины возобновить строительство АЭС. В настоящее время в стране действует две АЭС, которые были построены еще в 70-е гг. прошлого века и имеют по одному реактору. Объем электроэнергии, производимый этими станциями, весьма скромнен и составляет лишь 6% от общего объема энергии, производимой в стране. В сложившихся условиях страна нуждается в принятии решительных шагов с целью обеспечения экономики страны энергией.

Вопросы оказания помощи Аргентине в решении энергетической проблемы были предметом переговоров, состоявшихся еще в ходе визита президента Д.А. Медведева в Аргентину в 2010 г. и президента К. Киршнер в Москву в 2012 г.⁹ Речь шла о возможной помощи России в строительстве атомных электростанций в Аргентине. Интерес в этой области к России со стороны руководящих кругов Аргентины определяется высоким техническим уровнем АЭС, возведенных российскими специалистами, и мировым признанием российского авторитета в этой области.

Практически прорывным событием в области сотрудничества России и Аргентины в ядерной сфере явилось подписание в июле 2014 г. межправительственного соглашения о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях. Оно предусматривает, что госкорпорация «Росатом» будет выступать в качестве партнера в проектировании и строительстве в Аргентине атомных энергоблоков на основе реакторов типа ВВЭР, а также в поставках в Аргентину ядерного топлива.

Приход «Росатома» на энергетический рынок Аргентины будет означать поступление в экономику этой страны нескольких миллиардов долларов инвестиций, которые должны быть вложены в создание соответствующих энергоблоков, а также в развитие инфраструктуры. При этом следует учитывать, что такого рода проекты обычно создают мультипликативный эффект, позволяя развивать не только энергетику, но и создавать новые рабочие места, помогать развитию бизнес-среды и др.

Россия и Аргентина также подписали соглашение об участии российских компаний в модернизации действующих генерирующих мощностей и возведении новых электростанций в Аргентине. В рамках этого соглашения предполагается участие российской компании «Силовые машины» в модернизации аргентино-уругвайской ГЭС «Сальто гранде», а российской «Интер РАО» – в строительстве ГЭС «Чиуидо-1». Еще один контракт предусматривает поставку турбин для ГЭС «Пунта-Негра» на сумму 19 млн дол.

Прорабатывается проект сооружения комплекса ГЭС «Аргентина – Патагония». Характерно, что свыше 20% гидроэлектроэнергии в Аргентине сегодня вырабатывается на российском оборудовании.

В ближайшее время между Аргентиной и Россией предполагается организовать взаимодействие и в других стратегических отраслях. В частности, в качестве одного из наиболее приоритетных таких направлений рассматривается взаимодействие в космической области. На данном этапе речь идет пока о планах по размещению на территории страны станций российской навигационной системы ГЛОНАСС, а также о сотрудничестве в военной сфере и военно-техническом сотрудничестве.

Примечания

- ¹ Латинская Америка. 2013. № 11. С. 8.
- ² *Сизоненко А.* Латинская Америка прочно вошла в обойму русской дипломатии // *Международная жизнь.* 2006. № 10. С. 68.
- ³ Российская газета. 2014. 3 июля.
- ⁴ «Тройка» – коллективный орган управления СЕЛАК. В ее состав входят три страны – действующая, предыдущая и последующая страна – председатель организации. Понятие «расширенная тройка» предполагает участие в ней четвертого члена – председателя Карибского сообщества.
- ⁵ *Кистанов В.* Битва за Латинскую Америку // *Независимая газета.* 2014. 24 июля.
- ⁶ Российская газета. 2012. 15 дек.
- ⁷ Там же. 2014. 9 дек.
- ⁸ В 1970-е гг. в Аргентине были построены два ядерных блока. Однако в 1990-е гг. из-за серьезных финансовых трудностей программу дальнейшего строительства АЭС пришлось закрыть. В 2006 г. она была восстановлена. В настоящее время осуществляется строительство третьей АЭС, известной как «Атуча-3».
- ⁹ Кроме переговоров с российскими энергетиками Аргентина вела переговоры о строительстве новых реакторов с Канадой.